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12. osztaly

4. feladat
a)
Pontszerl fényforras esetén az elhajlasi iranyokat jelentd fényfoltok
- egy olyan egyenes mentés helyezkednek el,
- amely merdleges az optikai racs vonalaira.

b)

Ha a keresztracsban a két optikai racs vonalai egymasra merdlegesek, akkor két egymasra
merdleges egyenes mentén varnank az erdsitési irdnyokat. (Ha a racs vonalai vizszintesek és
fliggblegesek, akkor fliggbdleges karcolatok miatt vizszintes, a fliggdleges karcolatok miatt
vizszintes iranyban.)

A varatlan tapasztalat az, hogy nemcsak ezeken az egyeneseken, mint
,koordinatatengelyeken” latunk erdsitési irdnyokat, hanem a ,,koordinatarendszer” mind a
négy negyed sikjaban is.

c)

A keresztracs elforditasakor a nulladik erésitési irdny ugyanott marad,

az elhajlasi kép a raccsal egyiitt elfordul e koriil a fényfolt, mint forgasi kézéppont koriil
agy,

hogy az elhajlasi irdnyok egyenesei mindig merdlegesek a megfeleld racsvonalak aktudlis
helyzetére.

A gyors forgas miatt a szemiink nem latja az egyes racshelyzetekhez tartozé fényfoltokat
kiilonalloknak, hanem azok Osszefolynak a szemiink el6tt.

d)

Jeloljiik a nulladik és az elsd erdsitési irdnyt jelentd fényfoltok kozotti tdvolsagot az ernydn
mérve X;-gyel! (Ez az egymdésra merdleges racsvonalak, és az azonos racsallandok miatt
barmelyik iranyban ugyanannyi.)

Ezt kell meghatarozni a megadott adatok segitségével, mert a gyors forgataskor ekkora lesz
a legbelsd kor sugara.

Az els6 erdsitési iranyra nézve sinoy = % ;

ahol d = 2-10"°cm = 2-10 °m a racsallandé értéke;

=650 nm=650"10 *m=6,5-10""m (mindkét adat a feladat szovege alapjan szamithato.)
Mivel az elhajlasi iranyokhoz kis szogek tartoznak, a szogek szinuszai és tangensei igen jo
kozelitéssel ugyanazt a szamértéket adjak.

Ezért sinoy =~ tQay = %, ahol D = 2 m, a racs és az erny0 tavolsaga, ami szintén ismert adat.

foyi=2 Ly=p.2=om &1 = 5.325.102m=65cm.
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Tehat a legkisebb kor atmérdje 13 cm.
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A masodik erdsitési irdnyra nézve sinay = -
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Az el6bbi kizelitést hasznilva 22 = % X =D - Zdl = 2%, = 13 cm. 1 pont

Ennek a kornek az atmérdje 26 cm.
Mar csak azt kell eldonteni, hogy ez a méasodik, vagy a harmadik kor atméréje-e?

Ugyanis az keresztracson létrejott clhajldsi képben a nulladik erésitési irany koriil —ahhoz > POt
legkozelebb— 8 darab fényfolt latszik, amelyek egy négyzet 4 csucsat és 4 oldalfelezd
pontjat hatarozzak meg. Y pont
A négyzet csucsaiban 1évé foltok nyilvan valdan kozelebb vannak a nulladik erdsitési
iranyhoz, mint a masodik erdsitési iranyokhoz tartozoak. 1 pont
fgy a masodik kér atméréje: 2-x;-/2 ~ 18,38 cm hosszu, 1 gg:t

a harmadik koré pedig 26 cm.
Osszesen: 20 pont



